

話說香江

據說現時香

港每二人有一

個電話（包括手電），就快

又可列入世界

紀錄了。但一

百一十八年前，全香港只得一個電話，相當好笑，亦難以想像。

香港醞釀成立電話公司可追溯到一八七五年，有一家中日電話公司欲承辦這種公共事業，該公司乃中日商人合辦，但大部分股權都落在日本人手上，也許當時政府不大願意，所以擾攘了一陣子，服務並未施行。

一八八一年，東方電話電力有限公司在倫敦成立，跟着順利將此最先進通話系統引進香港，其時華人不知電話乃何物，而師爺又將英文之電話中譯為怪裏

第一個電話

怪氣的「德律風」——更加莫名其妙，無人問津了。

洋機構以《士蔑西報》率先花錢安裝第一號的電話，當時西報剛成立，認為設立電話方便通訊，但第二號電話遲遲未有人安裝，令報館得物無所用，啼笑皆非。

東方電話公司位於雲咸街，該處乃最早之股票市場，架空電話線只可以拖到兩條街，一哩以外電話已接駁不通，所以電話公司有必要設於全港財經的心臟地帶。

其時要安裝一個電話需一百大元（打工仔月薪大約二元），非常昂貴，連商人都不感興趣。東方公司出盡九牛二虎之力推廣，都只有政府機關及大洋行勉為其難地安裝，全港有二十個電話，公司蝕大本也。

吳昊